

# 吃猪肉=自杀? 危言耸听!

## 疑问一

### 五六个月出栏 是不是太快?

**调查:**正常养殖周期为150—180天,长得快得益于品种、饲料、养殖环境改进

在通常情况下,生猪长到多重出栏上市?成都市新津县七星养猪场负责人余忠说,从经济效益出发,生猪达到100公斤左右就该出栏了,因为此时生猪的日增重最多,耗料最省。

成都市新都区优胜养猪场相关负责人告诉记者,其饲养的生猪品种以“外三元”为主。

“从仔猪开始,160天左右就能出栏,每头猪出栏时一般在100公斤左右。出栏前的不同育肥阶段饲料的投喂量也不同,总投喂量会在300公斤左右。如果不喂饲料只喂杂粮、猪草等传统猪食,成本太高赚不了钱,猪的生长周期也至少增加一个月。”

该负责人表示,“外三元”品种的猪160天左右出栏很正常,国外更好品种的猪出栏周期更短。

对于养猪人不吃饲料喂养的猪的说法,记者采访了宜宾普安乡农民连素芳。她说,自己每年要喂四五头生猪,除留一头过年外,其他都拉到市场上卖。“自己留在家吃的猪跟对外卖的猪都吃一样的饲料,哪有闲工夫给某头猪单独开伙食。”连素芳说。

记者从农业部了解到,我国商品猪生产主要是杜洛克、长白和大白猪三元杂交生产体系,猪从出生至100公斤上市养殖周期为150—180天。利用地方品种进行杂交生产时间相对较长,平均生产周期为180—200天。



### 农业部回应:猪饲料合格率超90%

近日,一篇名为“农妇警告:在中国吃猪肉等于自杀”的陈年旧帖又在网上流传。网文称,十几斤重的小猪食用含有大量激素、安眠药、高铜、砷等药物的添加剂催肥催长,养五六个月就出栏了。长期食用这些猪肉,会诱发各种不适症状甚至癌症。

传言引发了不少网友的担忧,记者深入生猪养殖大省四川进行调查,并采访了农业部有关负责人,以回应舆论关切。



超市里的猪肉专柜 资料照片

## 疑问二 安眠药、尿素等能否喂猪? 添加剂有害吗?

**调查:**催眠、镇静药被禁用;尿素允许限量添加喂养牛羊等反刍类动物,饲料添加剂均通过安全性评审

记者从农业部了解到,网文中提到的各类添加化合物分为两类。其中,苯巴比妥属于镇静催眠类药物,是国家明令禁止在饲料中添加的物质;尿素、砷制剂和铜属于允许在饲料中添加的物质,但都有相应的限制性规定。

成都一名猪饲料经销商王江告诉记者,“通过添加安眠药让猪多睡少动、快速长肥是没有必要的,因为圈养的生猪本身活动量就很少,不需要使用镇静剂。”

“尿素有毒,猪吃多了肯定就死了。”四川简阳东溪镇农技员袁勇告诉记者。对于添加铜的作用,四川省畜牧科学研究院饲料

研究所研究员邹成义说,饲料中允许适量添加的具体标准为每1000公斤饲料中铜制剂添加量不能超过200克。“传言说‘在猪饲料中加入无机砷,猪会显得皮肤红润、毛发光亮’,这种说法犯了常识性的错误。”四川省畜牧食品局局务长宾军宣告诉记者,饲料中加入的是有机砷,而不是无机砷。无机砷就是砒霜,不允许在饲料中添加。

邹成义介绍,在饲料中添加适量药物添加剂,可以有效防控生猪的多发性疾病,大多与食品行业的添加物质通用。宾军宣说,“而且一般来说,饲料添加剂在饲料中的比重不会超过4%,网帖中

说‘100斤粮食拌几十斤添加剂’纯属无稽之谈。”

成都新津希望饲料厂配料员杨鹏告诉记者:“人们经常传添加抗生素可防止猪生病,但抗生素在杀死猪体内细菌的同时也会杀死益生菌,会导致猪免疫力下降,病情增多;激素会导致猪体内产生激素残留,在市场上一经检测肯定卖不出去。”

另外,农业部相关负责人告诉记者,目前,从未批准过激素类药物用于动物促生长,已批准的激素类药物主要用于治疗种畜繁殖和产科疾病,这与欧盟的规定是一致的。

## 疑问三

### 我国猪饲料 质量安全吗?

**调查:**近三年猪饲料质量卫生指标抽检合格率稳定在90%以上;猪肉安全总体上有保障

据了解,为加强对饲料行业的管理,1999年国务院制定发布《饲料和饲料添加剂管理条例》,并于2001年和2011年先后两次修订。

农业部相关负责人介绍,自2002年以来,农业部每年都组织实施全国饲料质量安全监测计划,抽检对象涵盖饲料生产、销售和使用等各环节,抽检产品包括猪、禽、牛、羊、水产等各种动物饲料,抽检指标既包括质量指标和卫生指标,也包括激素等禁用物质。

2009年、2010年和2011年,猪饲料质量卫生指标抽检合格率分别为90.1%、95.2%和97.4%。“瘦肉精”等禁用物质方面,近三年只有1批次检出。从监测结果看,猪饲料质量安全总体上是放心的。从总体看,我国动物产品安全是有保障的。

该负责人介绍,在动物产品安全监管方面,农业部自1999年启动动物产品兽药残留监控计划,年均检测1万余批。

检测猪肉、鸡肉等10多种动物组织,检测药物包括抗生素、激素、禁用药物等20种(类),检测样品涵盖除西藏外的30个省、市、自治区。检测结果显示,动物产品兽药残留超标率逐年下降,并保持在较低水平。

据《人民日报》

中国移动通信  
CHINA MOBILE  
移动信息专家

## 智炫手机排排坐 3G套餐自由享

动感地带M计划,给你更多甜头



### 动感地带M计划

#### =智能手机高额补贴+移动3G新资费

有美味,自然要一起分享!动感地带上网套餐,所有移动智炫手机均可共享,购机还送高额补贴。更低套餐资费,更高上网流量,更多上网时长,让你放开胃口尽情享用,互联精彩一口猛香!

#### 计划1: 购智能手机送高额补贴

三星、MOTO、HTC、联想……众多名牌机型任意选购,畅享高额补贴。

#### 计划2: 畅享移动3G新资费

多款资费套餐可供选择,本地长途和市话最低至0.1元/分钟,最高可享800M上网流量和20小时WLAN上网时长。

•现在立即登录 mall.10086.cn 可轻松办理,优质服务,全场包邮!



MALL  
10086.CN 网上商城

扫描下载即可登录  
中国移动网上商城

江苏移动 搜索

话费充值:拨打“10086”号10086

网上营业厅:wap.jej.10086.cn

MZONE  
动感地带 智炫手机